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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Prof. Dr. Ingo Hahn, Dr. Ralph Müller, Ulrich Singer, Dr. Anne 
Cyron und Fraktion (AfD) 

Kunst und Kultur auch im erneuten Lockdown ermöglichen – sofortige Öffnung 
aller Kulturstätten 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, § 23 der Achten Bayerischen Infektionsschutz-
maßnahmenverordnung (8. BayIfSMV) vom 30. Oktober 2020 dahingehend zu modifi-
zieren, dass die dort genannten Kulturstätten zu den Bedingungen des § 23 der vorhe-
rigen Siebten Bayerischen Infektionsschutzmaßnahmenverordnung (7. BayIfSMV) wie-
der öffnen können. 

 

 

Begründung: 

Der zweite Lockdown, euphemistisch von der Bundes- und Staatsregierung als „Lock-
down Light“ bezeichnet, trifft die Bürger Bayerns hart und gnadenlos. 

Neben der Gastronomie sind vor allem die Kulturstätten in Bayern am schlimmsten be-
troffen. Diese Einrichtungen haben viel Zeit, vor allem aber Geld investiert, um die stren-
gen Hygienevorgaben zu erfüllen. Für den gesamten Kunst- und Kulturbetrieb mutet 
eine Schließung nach derartigen Kraftanstrengungen wie blanker Hohn an. 

Mit den neuen Verordnungen zeigt sich, welchen Stellenwert die Staatsregierung um 
Herrn Ministerpräsident Dr. Markus Söder Kulturbetrieben, wie z. B. Theatern und Mu-
seen, zumisst. Diese werden von der Exekutive der Unterhaltungsindustrie zugeordnet.  

Verzweifelte Proteste der Kunst- und Kulturszene des Freistaates verhallen bisher un-
gehört. 

Selbst Bundespräsident Frank-Walter Steinmeier äußerte große Sorge in Bezug auf die 
deutsche Kunst- und Kulturlandschaft: „Vielleicht wird uns in der Coronakrise noch ein-
mal neu bewusst: Kultur ist eben kein Luxusgut für ein paar wenige, sie ist ein Lebens-
elixier für uns alle, für jeden Einzelnen und für die Gesellschaft als Ganzes“1. 

Nicht trotz, sondern gerade wegen Corona brauchen die Menschen Kunst und Kultur, 
diese sind wichtiger denn je. 

 

                                                           
1  Nürnberger Nachrichten vom 02.11.2020, S.20 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Gesundheit und Pflege 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Prof. Dr. Ingo Hahn, Dr. Ralph Müller, 
Ulrich Singer u.a. und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/11123 

Kunst und Kultur auch im erneuten Lockdown ermöglichen - sofortige Öffnung 
aller Kulturstätten 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Roland Magerl 
Mitberichterstatter: Dr. Marcel Huber 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Gesundheit und Pflege  
federführend zugewiesen. Der Ausschuss für Wissenschaft und Kunst hat  
den Dringlichkeitsantrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 43. Sit-
zung am 10. November 2020 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Wissenschaft und Kunst hat den Dringlichkeitsantrag in sei-
ner 34. Sitzung am 25. November 2020 mitberaten und mit folgendem Stim-
mergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Bernhard Seidenath 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Prof. Dr. Ingo Hahn, Dr. Ralph Müller, Ulrich 
Singer, Dr. Anne Cyron und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/11123, 18/12093 

Kunst und Kultur auch im erneuten Lockdown ermöglichen – sofortige Öffnung 
aller Kulturstätten 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden, sowie über Anträge, die für erledigt erklärt wurden (s. Anlagen 

3 und 4)

Zunächst kommen wir wie üblich zur Abstimmung über die in der Liste in Anlage 1 zur 

Tagesordnung enthaltenen Anträge, die gemäß § 59 Absatz 7 der Geschäftsordnung 

nicht einzeln beraten werden. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit 

den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste in Anlage 1 zur Tages

ordnung.

(Siehe Anlage 3)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Gegenstimmen? – Enthaltungen? – Dann ist das einstim

mig so beschlossen. Frage an die fraktionslosen Abgeordneten Swoboda und Plenk – 

es ist nur der Herr Swoboda gerade da: Sind Sie so weit auch einverstanden? – Dann 

übernimmt der Landtag diese Voten.

(Zurufe)

Entschuldigung, welchem Votum wollen Sie sich anschließen?

(Raimund Swoboda (fraktionslos): Enthaltung!)

Enthaltung? – Ja. Dann übernimmt damit der Landtag bei einer Enthaltung diese 

Voten.

Wir kommen nun zur Abstimmung über die in der Liste in Anlage 2 zur Tagesordnung 

enthaltenen Anträge, über die ebenfalls gemäß § 59 Absatz 7 der Geschäftsordnung 
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nicht einzeln beraten wird. Diese Anträge wurden im Laufe der Ausschussberatungen 

für erledigt erklärt.

(Siehe Anlage 4)

Wer damit einverstanden ist, dass die in der Anlage 2 zur Tagesordnung enthaltenen 

Anträge für erledigt erklärt werden, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄHLER, CSU, FDP und AfD. Dann auch 

hier die Frage an den fraktionslosen Abgeordneten Swoboda. – Auch hier Enthaltung. 

– Dann sind die Anträge aus der Liste in Anlage 2 zur Tagesordnung damit für erledigt 

erklärt.
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